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На кожному етапі свого розвитку сільсько-
господарське виробництво ставило перед наукою 
нові проблеми, вирішення яких можливе лише 
на основі принципово нових підходів. Однією з 
таких проблем є вплив збурень магнітного поля 
Землі на аграрне виробництво, що діє як потужне 
геопросторове явище протягом тисячоліть. Його 
просторово-часові зміни і реальний вплив на без-
межні обсяги території діє не тільки на аграрне 
виробництво, а й на комплекс соціальних, еконо-
мічних, екологічних, політичних концепцій і рі-
шень. Був навіть введений термін “просторовий 
розвиток” (spatial development), що утвердився 
в Європі, Канаді, а потім у США на початку 70-х 
років ХХ ст., хоча використовується ще з 30-х ро-
ків (наприклад, при утворенні округу Метрополії 
Торонто – Toronto Metropolitan Unit – сформова-
ний 1934 р.) [1; 2].

Повний захист агроекосистем від впливу маг-
нітного поля Землі і його збурень неможливий, 
але регулювання специфіки аграрного виробни-
цтва і розміщення територіально-виробничих 
систем по територіях країни дасть змогу змен-
шити їх можливі негативні наслідки. У числен-
них наукових працях і публікаціях магнітне поле 
досліджувалось з метою оцінки його впливу на ті 
чи інші процеси в біосфері. Це, зокрема, праці А. 
Л. Чижевського, Ю. Г. Мизуна, М. І. Орлюка,  В. 
В. Кузнєцова, Н. Д. Кузнєцова  та ін. Геомагніт-
не поле цікавить багатьох дослідників, бо воно 
є одним із надпотужних планетарних геофізич-
них факторів, що історично визначають хід і роз-
виток природних процесів у геобіосистемах [3; 4; 
5]. Нині багато дослідників вважають вплив елек-
тромагнітного поля Землі на продуктивність аг-
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Вивчається питання впливу магнітного поля Землі на виробництво пшениці ози-
мої. Звертається увага на економічні наслідки його впливу, що зумовлює необхід-
ність вдосконалення технологій у сучасному аграрному виробництві.

роекосистем доволі значним, проте отримати кон-
кретні результати і відпрацювати потрібні реко-
мендації світова наука ще не змогла.

Предметом нашого дослідження є пошук мож-
ливих методичних підходів до оцінювання впли-
ву саме магнітного поля Землі на агроекосистеми. 
Головною проблемою тут є залежність продуктив-
ності агробіоценозів від великої кількості факто-
рів, здатних значно впливати на продуктивність 
рослин і тварин, а також на загальні результати 
аграрного виробництва. Разом з тим, об’єктивне 
вивчення впливу магнітного поля Землі можли-
ве лише при аналізі і порівнянні продуктивності 
агроекосистем на великих територіях (областях, 
країнах), для чого людство ще не відпрацювало 
чітких планетарних показників.

Не меншу методичну складність також має 
потреба аналізу такого впливу за великі періоди 
часу, бо зміни (коливання) магнітного поля від-
буваються з періодом у десятки років. На сьогодні 
вже відомий ряд сталих періодів коливання маг-
нітного поля Землі, тісно пов’язаних з відповід-
ними циклами на Сонці. Саме тому наукові спро-
би багатьох геофізиків, біологів та екологів дослі-
дити даний вплив закінчувалися лише констата-
цією окремих кореляцій. 

Вважаємо за потрібне задіяти у таких дослі-
дженнях також відомі економічні підходи, які да-
ють можливість здійснювати аналіз показників 
на значних територіях і за великі часові періо-
ди. При цьому важливо мати первинні дані щодо 
продуктивності агроекосистем у сталих умовах 
аграрного виробництва. 

Початковий економічний аналіз показав, що 
в Україні можливо отримати первинні дані щодо 
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організації виробництва сільськогосподарських 
культур в цілому, так і окремо взятої культури за 
тривалий період. Це статистичні дані сільськогос-
подарських підприємств за період 1950–2008 рр., 
а також результати науково-дослідних інститутів 
та дослідних станцій НААН України.

Зокрема, завданням дослідження є закономір-
ності існування зв’язку між виробництвом пше-
ниці озимої і магнітним полем Землі в україн-
ському клімато-географічному поясі. У зв’язку з 
цим на рис. 1 приведено величини нормального 
магнітного поля Землі території України для епо-
хи 1955 та 2000 років, що свідчить про його суттє-
ві зміни впродовж цього часу, у середньому більш 
ніж на 1100 нТл (Орлюк, Роменець, 2005) (рис. 2).

Для доказу важливості вивчення впливу ге-
омагнітного поля на агроекосистеми наведено 
графіки зміни середніх за рік величин магнітно-
го поля і середньої по роках врожайності озимої 
пшениці на території України за 52 роки. При цьо-
му для аналізу взаємозв’язку врожайності озимої 
пшениці з магнітним полем використано середню 
величину модуля індукції магнітного поля В для 
території України [7] та середньорічну врожай-
ність пшениці для досліджуваного часового ін-
тервалу. Залежність між врожайністю і геомагніт-
ним полем (без урахування інших факторів) по-
дано на графіках, побудованих на основі згладжу-
вання даних за допомогою сплайн-функцій (ста-
тистичний пакет S-PLUS) (рис. 3). 

Рис. 1. Нормальне магнітне поле землі на території України для 1955 та 2000 років. 
Інтенсивність поля в нанотеслах 

Киев Киев 

Рис. 2. Графік змін МПз за період 1957–2008 рр.

Зміна магнітного поля на території України 

48000

48200

48400

48600

48800

49000

49200

49400

49600

49800

1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020

В
, 

на
но

те
сл

а

Рік

� Ряд 1



81

Рис. 3. Графік змін середньорічної по Україні врожайності озимої пшениці 
за період 1957–2008 рр.

Середньорічна врожайність по Україні 

0 
5 
10 
15 
20 
25 
30 
35 
40 
45 

1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020

Рік 

Ряд1 

Ц
/г

а

При цьому коефіцієнт кореляційного зв’язку 
зазначених показників позитивний і дорівнює – 
0,48. Через вплив багатьох факторів на дані по-
казники потрібен детальний статистичний аналіз 
цих важливих часових рядів, що буде предметом 
наших наступних досліджень.

Взагалі методичне забезпечення таких дослі-
джень майже відсутнє. Усі існуючі методичні під-
ходи щодо впливу геомагнітного поля на врожай-
ність пшениці озимої висвітлені незначною кіль-
кістю досліджень. Проводились дослідження на 
зародках пшениці озимої, реакції кореневої сис-
теми щодо полюсів магнітного поля тощо [6]. Ре-
зультати наших досліджень дають підтверджен-
ня, що магнітне поле Землі, безумовно, має при-
родний вплив на агроекосистеми. 

Обґрунтування сутності зв’язку між магнітним 
полем Землі і врожайністю озимої пшениці може 
слугувати підставою для подальших досліджень 
і узагальнень щодо впливу магнітного поля Зем-
лі на результати господарської діяльності в галу-
зі рослинництва і в цілому на економіку аграрних 
підприємств. Аналогічний підхід можна викорис-
тати і для інших сільськогосподарських культур.

Отже, проведені дослідження показують на-
явність зв’язку між магнітним полем Землі і вро-

жайністю озимої пшениці, який може бути вико-
ристаний у прогнозуванні виробництва сільсько-
господарських культур на регіональному рівні за 
умови подальшого уточнення.

література

1. Глазычев В. Л. Розсип: принципы пространственного 
развития. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http//
www.glazychev.ru/projects/2004

2. Лицур І. М. Еколого-економічні проблеми просторової 
організації лісового комплексу України / За ред. Б. М. Дани-
лишина. – К.: РВПС України, 2010. – С. 317.

3. Орлюк М. І. Геофізична екологія – основні задачі та 
шляхи їх розв’язку // Геофізичний журн. – 2001. – Т. 23. – 
№ 1. – С. 49–50.

4. Орлюк М. И., Роменец А. А. Новый критерий оцен-
ки пространственно-временной возмущенности магнитно-
го поля Земли и некоторые аспекты его использования //  
Геофизич. журн. – 2005. – Т. 27 – № 6. – С. 1012–1023.

5. Orlyuk M. I. Analysis of a geomagnetic field in Ecology//
www.cosis.net/ 06649/EGS02-A-06649.pdf

6. Влияние магнитных полей на биологические 
объекты // Cборник. – М: Наука, 1971. – 214 с.

7. Orliuk M., Romenets A., Sumaruk Yu., Sumaruk T. Space-
temporal structure of the magnetic field in territory of Ukraine// 
Геофизич. журн. — 2010. — Т. 32, № 4. — С. 126–127.

Наведено можливі методичні підходи щодо оцінювання впливу магнітного поля 
Землі на продуктивність агроекосистем. Встановлена позитивна кореляція величин 
індуктивності магнітного поля і врожайності озимої пшениці.

Приведены возможные методические подходы для оценки влияния магнитного 
поля Земли на продуктивность агроэкосистем. Показана положительная корреля-
ция величин индуктивности магнитного поля и урожайности озимой пшеницы.

The possible methodical approaches for the estimation of influence of magnetic-field  
of Earth on the productivity of agroecosystems are resulted. Positive correlation of 
magnetic-field and productivity of winter wheat is rotined. 
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